
 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

              

  

  

  

7  (เฉลย)รปูหลายเหลีย่ม  

ค 2.1 ป.6/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาวรอบรูปและพื้นท่ีของรูปหลายเหล่ียม 
 

บทที ่ 

1. ระบุชนิดของรูปหลายเหลี่ยม 

1) 

ตอบ ......................................................... 

2) 

ตอบ ......................................................... 

3) 

ตอบ ......................................................... 

4) 

ตอบ ......................................................... 
5) 

ตอบ ......................................................... 

6) 

ตอบ ......................................................... 

รูปส่ีเหล่ียม รูปสามเหล่ียม 

รูปห้าเหล่ียม รูปห้าเหล่ียม 

รูปสิบเอ็ดเหล่ียม รูปแปดเหล่ียม 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. หาผลบวกของขนาดของมุมภายในของรูปหลายเหลี่ยม โดยใช้ขนาดของมุมภายในของรูปสามเหลี่ยม 

 1)  

 

 

 

 

2)  

 

 

 

 

3)  

 

 

 

 

4)  

 

  

 

 

ตอบ  …………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………….................. 

………………………………………………………………………………….................. 

 

ผลบวกของมุมภายในของรูปสามเหล่ียมเป็น 180 องศา 

ดังนั้น ผลบวกของมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมนี้ หาได้จาก 

2 x 180 = 360 องศา 

ตอบ  …………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………….................. 

………………………………………………………………………………….................. 

 

ผลบวกของมุมภายในของรูปสามเหล่ียมเป็น 180 องศา 

ดังนั้น ผลบวกของมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมนี้ หาได้จาก 

4 x 180 = 720 องศา 

ตอบ  …………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………….................. 

………………………………………………………………………………….................. 

 

ผลบวกของมุมภายในของรูปสามเหล่ียมเป็น 180 องศา 

ดังนั้น ผลบวกของมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมนี้ หาได้จาก 

2 x 180 = 360 องศา 

ตอบ  …………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………….................. 

………………………………………………………………………………….................. 

 

ผลบวกของมุมภายในของรูปสามเหล่ียมเป็น 180 องศา 

ดังนั้น ผลบวกของมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมนี้ หาได้จาก 

6 x 180 = 1,080 องศา 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. หาความยาวรอบรูปของรูปหลายเหลี่ยม 

 1)  

 

 

 

 

2)  

 

 

 

 

3)  

 

 

 

 

4)  

 

  

 

 

ตอบ  ……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………... 

 

 

 ตอบ  ……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………... 

 

 

 
ตอบ  ……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………... 

 

 

 ตอบ  ……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………... 

 

 

 

รูปสิบเหล่ียม IRFYOBSDNE  

มีความยาวรอบรูป 2.5 x 10 = 250 เมตร 

รูปส่ีเหล่ียม ASEV  

มีความยาวรอบรูป 4 + 5 +5.5 + 3  = 17.5 เมตร 

รูปส่ีเหล่ียม  

มีความยาวรอบรูป 3.6 + 3.6 +1.4 + 1.4  = 10 เซนติเมตร 

รูปเจ็ดเหล่ียม  

มีความยาวรอบรูป 4 + 7 + 1 + 5 + 5 + 1 + 7 

= 30 วา 
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วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

4. แสดงวิธีหาพื้นที่สี่เหลี่ยมคางหมู 

10 ซม. 

6 ซม. 

7 ซม. 7.2 ซม. 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

22 ซม. 

18 ซม. 

15 ซม. 
18.5 ซม. 

1) 

2) 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =   x ความสูง x ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน 

=   x 7 x (6 + 10) 

=  56 

 

๕๖ ตารางเซนติเมตร 

 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =   x ความสูง x ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน 

=   x 15 x (18 + 22) 

=  225 

 

๒๒๕ ตารางเซนติเมตร 

 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

3) 

4) 

13 ซม. 
9 ซม. 

16 ซม. 

10.2 ซม. 

2.5 ซม. 

7.5 ซม. 

6 ซม. 
5 ซม. 

9.8 ซม. 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =   x ความสูง x ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน 

=   x 10.2 x (9 + 16) 

=  127.5 

 

๑๒๗.๕ ตารางเซนติเมตร 

 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =   x ความสูง x ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน 

=   x 6 x (7.5 + 2.5) 

=  30 

 

๓๐ ตารางเซนติเมตร 

 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

4. แสดงวิธีหาพื้นที่รูปสี่เหลี่ยม 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

1)  

2) 

ม 

ย 

ร ล 

มย   ยาว 5 ซม. 

รล    ยาว 12 ซม. 
 

ป ผ 

น 

บ 

นบ   ยาว 7.4 ซม. 

ปผ    ยาว 4.8 ซม. 
 

พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมท่ีเส้นทแยงมุมตัดกันเป็นมุมฉาก  =   x ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม 

=   x  5  x  10 

=  25 

 

๒๕  ตารางเซนติเมตร 

 

พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมท่ีเส้นทแยงมุมตัดกันเป็นมุมฉาก  =   x ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม 

=   x  7.4  x  4.8 

=  17.76 

 

๑๗.๗๖  ตารางเซนติเมตร 

 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

3)  

4) 

พฟ   ยาว 13 ซม. 

ภม    ยาว 17 ซม. 
 

นบ  , นบ  ยาว 11.2 ซม. 
 

พ 

ฟ 

ภ 

ม 

อ 

ว ศ 

ห 

พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมท่ีเส้นทแยงมุมตัดกันเป็นมุมฉาก  =   x ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม 

=   x  13  x  17 

=  110.5 

 ๑๑๐.๕  ตารางเซนติเมตร 

 

พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมท่ีเส้นทแยงมุมตัดกันเป็นมุมฉาก  =   x ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม 

=   x  11.2  x  11.2 

=  62.72 

 

๖๒.๒  ตารางเซนติเมตร 

 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

5. แสดงวิธีหาค าตอบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)   ขวัญน าลวดยาว 360 เซนติเมตร มาดัดเป็นรูปหกเหล่ียมด้านเท่า ยาวด้านละ 5 เซนติเมตร 

ได้มากท่ีสุดกี่ช้ิน 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

2)   แก้วตาใช้ผ้าหุ้มขอบท่ีรองจานรูปแปดเหล่ียมด้านเท่า ซึ่งแต่ละด้านยาว 10 เซนติเมตร จ านวน 5 ช้ิน

แก้วตาต้องใช้ผ้ายาวอย่างน้อยเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

3)   ช่างต้องการปูพื้นห้องรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีมีพื้นท่ี 100 ตารางเมตร ด้วยกระเบ้ืองรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 

ท่ีมีเส้นทแยงมุมยาว 40 เซนติเมตร ช่างจะต้องใช้กระเบ้ืองอย่างนอ้ยกี่แผ่น 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

รูปหกเหล่ียมด้านเท่า แต่ละด้านยาว 5 เซนติเมตร 

๑๒  ช้ิน 

 

ดัดลวดเป็นรูปหกเหล่ียมด้านเท่า 1 ช้ิน ต้องใช้ลวดยาว 6 × 5 = 30 เซนติเมตร 

ดังนั้น ลวดยาว 360 เซนติเมตร น ามาตัดแล้วดัดเป็นรูปหกเหล่ียมด้านเท่า 

ได้มากท่ีสุด 360 ÷ 30 = 12 ช้ิน 

รูปแปดเหล่ียมด้านเท่า แต่ละด้านยาว 10 เซนติเมตร 

๔๐๐  เซนติเมตร 

 

ผ้าหุ้มขอบท่ีรองจานรูปแปดเหล่ียมด้านเท่า 1 ช้ิน ต้องใช้ผ้า 8 × 10 = 80 เซนติเมตร 

ดังนั้น ท่ีรองจาน 5 ช้ินต้องใช้ผ้าอย่างน้อย   5  x  80  = 400 เซนติเมตร 

พื้นท่ีกระเบ้ืองหาได้จาก  x  0.4  x  0.4  = 0.08 ตารางเมตร 

  

๑,๒๕๐ แผ่น 

 

ต้องใช้กระเบ้ือง  100 ÷  0.08  = 1,250  แผ่น 

ช่างต้องการปูพื้นห้องรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีมีพื้นท่ี 100 ตารางเมตร 



 

 

บทที่ 7 | รูปหลายเหลี่ยม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

             

             

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4)   นาแปลงหนึ่งเป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมูแนวคันนาท่ีขนานกันยาว 25 วา และ 40 วา และอยู่ห่างกัน 14 วา 

นาแปลงนี้มีพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

5)   ปานมีท่ีดินแปลงหนึ่งเป็นรูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูนท่ีมีเส้นทแยงมุมยาว 10 วา และ 15 วา 

ถ้าปานขายท่ีดินแปลงนี้ราคาตารางวาละ 4,500 บาท ปานจะได้เงินเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

6)   ช่างรับเหมาท าทางเดินรอบสระว่ายน้ าแห่งหนึ่งซึง่เป็นรูปหกเหล่ียมด้านเท่าท่ียาวด้านละ 5 เมตร 

ถ้าช่างคิดค่าจ้างเหมาตามความยาวรอบสระในราคาเมตรละ 2,400 บาท ช่างจะได้รับค่าจ้างเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ....................................................................................................................................................................................... ... 

 

 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =   x ความสูง x ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน 

=   x 14 x (25 + 40) 

=  455 

๔๕๕ ตารางวา 

 

ดังนั้น นาแปลงนี้มีพื้นท่ี 455 ตารางวา 

พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูน  =   x ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม 

=   x  10  x  15  = 75 ตารางวา 

แสดงว่า ปานมีท่ีดิน 75 ตารางวา 

 

๓๓๗,๕๐๐  บาท 

 

ขายท่ีดินแปลงนี้ราคา ตารางวาละ   4,500  บาท 

ดังนั้น ปานจะได้เงนิ   75  x  4,500  =  337,500 บาท 

สระว่ายน้ ารูปหกเหล่ียมด้านเท่า ยาวด้านละ 5 เมตร 

แสดงว่า สระน้ าแห่งนี้มีความยาวโดยรอบ  6  x  5  =  30  เมตร 

ถ้าช่างคิดค่าจ้างเหมาตามความยาวรอบสระในราคาเมตรละ   2,400 บาท 

ช่างจะได้รับค่าจ้าง  30  x  2,400   =  72,000  บาท 

๗๒,๐๐๐  บาท 
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7)   หลังคาของศาลาแห่งหนึ่งเป็นรูปแปดเหล่ียมด้านเท่า ยาวด้านละ 4.5 เมตร ถ้าเจ้าของต้องการจ้างช่างท า 

รางน้ าฝนโดยรอบ และช่างคิดค่าแรงท ารางน้ า ฝนราคาเมตรละ 500 บาท เจ้าของต้องจ่ายค่าแรง 

ท ารางน้ าฝนเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

8)   ลุงสมต้องการปลูกข้าวโพดบนที่ดินรูปส่ีเหล่ียมคางหมูท่ีมีด้านคู่ท่ีขนานกันยาว 140 เมตร และ 180 เมตร 

ซึ่งอยู่ห่างกัน 60 เมตร ถ้าลุงสมปลูกโดยใช้เมล็ดพันธุ์ข้าวโพดไร่ละ 4.5 กิโลกรัม ลุงสมต้องเตรียมเมล็ดพันธุ์

ข้าวโพดอย่างน้อยกี่กิโลกรัม (พื้นท่ี 1 ไร่ เท่ากับ 1,600 ตารางเมตร) 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

หลังคารูปแปดเหล่ียมด้านเท่า ยาวด้านละ 4.5 เมตร 

แสดงว่า หลังคาของศาลามีความยาวโดยรอบ  8  x  4.5  =  36  เมตร 

ถ้าช่างคิดค่าแรงท ารางน้ า ฝนราคาเมตรละ   500 บาท 

เจ้าของต้องจ่ายค่าแรงท ารางน้ าฝน  36  x  500   =  18,000  บาท 

๑๘,๐๐๐  บาท 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =   x ความสูง x ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน 

=   x 60 x (140 + 180)  =  9,600 ตารางเมตร 

แสดงว่า ลุงสมมีพื้นท่ีปลูก  9,600  ตารางเมตร หรือ  9,600  ÷  1,600  =  6 ไร ่

๒๗  กิโลกรัม 

 

ถ้าลุงสมปลูกโดยใช้เมล็ดพันธุ์ข้าวโพดไร่ละ     4.5 กิโลกรัม 

ลุงสมต้องเตรียมเมล็ดพันธุ์ข้าวโพดอย่างน้อย      6  x  4.5  =  27 กิโลกรัม 


